
最新下雨了小班数学教案反思(优秀5篇)
作为一名教师，通常需要准备好一份教案，编写教案助于积
累教学经验，不断提高教学质量。怎样写教案才更能起到其
作用呢？教案应该怎么制定呢？下面我帮大家找寻并整理了
一些优秀的教案范文，我们一起来了解一下吧。

下雨了小班数学教案反思篇一

活动目标：

1.认识雨具，能说出它们的名称，知道雨天要带上或穿上雨

2.学习雨具的安全使用，提高幼儿的动手能力。。

活动准备：

1.幼儿从家中带一把儿童伞，一双小雨鞋或雨衣等

2.布置四个场景

3.课件

活动过程

1.猜谜引入，激发兴趣。

师：老师带来了一个谜语，请小朋友猜猜它是什么东西？

一朵花真有趣，晴天不开雨天开。（雨伞）

师：下雨啦！小朋友想一想，有什么东西可以帮助我们不被
雨淋湿？



2.参观“雨具展”.

师：你们看，活动室有很多的宝贝，你们认识它们吗？小朋
友去看一看

摸一摸，把你认识的雨具告诉好朋友。

（1）提出参观的要求

师：小朋友在参观的时候不能抢东西，听到老师的指令要把
东西放回原

马上回带坐位上。

提问：你认识哪些雨具？它是什么时候用的？

3．出示课件，认识各种雨具。

师：老师也带来了许多宝贝，你们看它是谁？

这是什么雨具？

师小结：雨伞、雨衣、雨披、雨鞋等。这些用来防雨的工具
都叫雨具。它们都是雨天的宝贝。雨具的本领可大啦！雨衣
有两只袖子，穿上它可以挡雨。撑开的雨伞也能挡住落下的
雨。雨鞋能保护我们的小脚不被雨淋湿。

4.引导幼儿初步了解雨具的安全使用。

师：你们已经认识了那么多的雨具，

提问：你会用雨具吗？请个别幼儿示范。

小结：打开伞的时候要注意周围，不伤及别人，看见旁边的
人要打开雨伞，自己要避开，注意不伤及自己。



5．幼儿玩捉迷藏的.游戏

（1）认识场景

师;这是谁的家?（雨衣、雨伞、雨鞋、雨披）

（2）听指令玩游戏

师：请小朋友到雨衣的家里藏起来。(游戏反复进行)

活动延伸

幼儿自由选雨具并试穿

活动反思：

活动前教师在活动室布置了雨具展，孩子们看到多彩多样的
雨具很感兴趣。活动一开始,教师以谜语引入，激发了幼儿兴
趣，第二环节参观中，教师重点提出了参观的要求而没有很
明确的提出探索的要求，但是大部分孩子都能说出雨具的名
称并尝试使用雨具。在提问的时候，有些孩子显的迫不及待，
这时的课堂气氛有点活跃，都想抢着回答。在教师的提醒下，
孩子们安静下来了。在第三环节中，我把这一环境为重点环
节，孩子们都掌握雨具的名称。第四环节为难点环节，幼儿
在试穿中，教师讲的太多，应由幼儿自己说，教师起提升的
作用。在游戏中幼儿玩的很开心同时也巩固了雨具的名称。

在活动中，教师提出的问题不够规范，提问要带有启发性，
能激发幼儿的积极思维。提问的范围不限于幼儿能直接感知
的内容，要进一步提一些能唤起幼儿想象和思维的内容。在
安全使用环节，可重点讨论，让幼儿知道哪些是骑车用的雨
具，哪些雨具骑车不能用。

对于这次开展的教学活动，虽然有不经人意之处，但是经过



这次活动前前后后摸索学习，让自己有了一定的提高，多多
锻炼才会更好的成长。

下雨了小班数学教案反思篇二

1、理解故事内容，能够用完整的语言勇敢表达。

2、感受雨天使西西的善良，懂得不仅让自己快乐，而且也要
让别人快乐。

大图书、大小子卡、小图书、图片。

关键问题：

1、天使是什么样子的？天使是做什么的？

2、雨天使是做什么的？我们一起去图书中看看雨天使西西都
做了哪些事情。

观察、指导要点：

1、幼儿的阅读习惯如何。

2、幼儿能否初步理解故事内容。

（一）关键问题。

1、西西是个新来的天使，她接到了一个什么任务？（掌管下
雨的任务）出示大字卡：任务下雨。

3、西西跑去问了谁？（老天使）出示老天使的头饰，你从哪
里看出来是老天使？老天使怎么说的？（经常给云朵讲难过
的故事，他们掉眼泪了就有了雨）西西有没有按照老天使说



的话去做？（没有）为什么？西西是个怎样的天使？（快乐）
教师小结：因为西西没有难过的故事，她是个快乐的'天使。

4、西西又跑去问了谁？（月亮老人）出示月亮老人的头饰月
亮老人有什么办法？（月亮老人告诉西西，你用力捏痛云朵，
他们痛了哭了就有了雨）西西心里怎么想的？（不想伤害这
些云朵）西西又是一个怎样的天使？（善良）

教师小结：

西西没有按照月亮老人说的方法去捏痛云朵让她们流泪，虽
然这样的方法可以让云朵流泪，会完成下雨的任务，但是她
觉得这样云朵会感觉很痛，她不想伤害云朵，真是个善良、
好心的天使啊！

（二）关键问题。

1、西西没有完成下雨的任务，你们有什么办法帮助西西完成
下雨的任务吗？

2、西西用了什么办法，我们来看一下。

3、和你身边的小朋友一起互相挠挠看，感受一下挠痒痒的乐
趣。被人挠痒痒是什么感觉？（痒痒的、快乐、开心）

西西用脚趾头挠云朵胳肢窝的方法来让云朵们笑，最后云朵
们笑的眼泪快流出来了，这样就完成了下雨的任务，不伤害
云朵，让她们开心一样完成了下雨的任务，真是个聪明快乐
的天使啊！

（三）关键问题：

1、在雨水的滋润下，森林有什么变化？（小草变得更绿，树
长得更好，动物们有水洗澡）2、西西喜欢这份工作吗？为什



么？虽然每天跑来跑去的很辛苦，但是能够云朵们带来快乐，
直到今天西西还在做着这份工作。

3、你们喜欢雨天使西西吗？为什么？

4、有哪些事情可以让别人快乐，自己也快乐？

雨天使西西不仅是能给我们带来雨水，滋润大地和森林的天
使，而且是能给别人带来快乐的使者，如果我们像雨天使西
西一样，能给别人带来快乐，我们也一样感到快乐。

教师与幼儿一起划读故事内容，完整阅读故事。

幼儿拿着小字卡先跟教师认读一遍。

教师拿出大头饰"西西"，对幼儿说："你们都是雨天使，请把
字卡'天使'贴在胸前（幼儿赶紧找出小字卡"天使"贴在胸
前），现在你们要去完成下雨的任务（幼儿赶紧举起小字卡"
下雨"、"任务"），但是不能让云朵们难过（幼儿举起小字
卡"云朵"、"难过"），那我们怎么才能下雨呢？幼儿互相挠
痒痒，游戏继续。

下雨了小班数学教案反思篇三

活动目标：

1.欣赏绘本画面，感受作品呈现的色彩和布局之美。

2.运用图画拓印的方式，大胆创作表现雨天的色彩之美。

活动过程：

1.师：你们喜欢雨天吗？为什么？



幼：不喜欢，不能出去玩；喜欢，能给车洗洗澡；喜欢，还
能溅出水花。

（这样的导入贴近幼儿的生活经验，雨天是幼儿非常熟悉的
事情，他们各抒己见表达着自己对雨天的感受。）

2.师：你们有没有观察过雨天的天空啊？

3.师：这里有黑色、白色颜料和水，请你画出雨天灰蒙蒙的
样子。幼儿在操作的过程中，师：今天试试在湿的纸上画画
是什么样的，灰色是怎么变出来的？白色颜料还没用的你试
试看。

（这个环节中，教师并没有事先交代怎样画出天空灰蒙蒙的
样子，根据幼儿当时作画的表现来提示引导幼儿，请没有用
到白色颜料的小朋友试试，这样幼儿很自然的发现了怎样画
出来灰色。不需要刻板的教幼儿画出灰色的方法，幼儿在自
己的动手操作过程中知道黑色和白色在一起会变成灰色。）

4.师：你画出来了吗？你是怎么画出来的？

幼：画出来了，先用一点黑色再用一点白色加上去；先用白
色再用黑色；

师：现在我们知道黑色加白色就会变出灰色了。

（有时稍有一点的不同便会引起幼儿的争论，但是这里老师
却用总结的话语将幼儿的争论化解，点出灰色就是将黑色和
白色颜料混在一起。）

5.师：加了水后天空会变成怎样？

幼：淡了。

幼：我的心里没有彩虹了；心里不开心了。



7.播放音乐教师讲故事，师：小黄是谁啊？幼：雨伞。

（教师很会运用音乐的衬托，让大家仿佛从灰蒙蒙的心情变
成了多彩，音乐的渲染很容易让大家产生共鸣。）

8.师：为什么小黄说雨天是鲜艳的呢？

幼：因为有很多种颜色的雨伞在一起。师总结：原来是这么
多颜色都是小黄的朋友，它们都是雨伞。

9.师：你看到了什么颜色？

幼：蓝色、黄色、绿色、红色、蓝色。

10.师：有没有好听的词可以说一说这么多颜色？

幼：五彩的、五颜六色。

师：我来教你们一个好听的词“色彩缤纷”，说说看。怪不
得小黄说雨天是鲜艳的呢。

（这里老师将幼儿的原有经验进一步提升，丰富幼儿的词
汇“色彩缤纷”。）

11.师：你喜欢那幅画？为什么？

幼：我喜欢那幅画，很多雨伞把一幅画铺满了。

师：雨伞和雨伞之间怎么样？

幼：遮住了。

师：这两把伞遮在一起了，我们叫遮挡。

（这一环节教师将两雨伞的位置关系无形的渗透给幼儿，一



个简单的问题“雨伞和雨伞之间怎么样？”从而点出遮挡关
系。）

12.师：这些雨伞走在哪里？    幼：小桥上。

师：它们是怎样走的？      幼：一个跟着一个。

师总结：它们就像排队一样，有的走在一起了。

师：谁走在了一起啊？

师总结：有规律的排队就是一种美。

13.师：为什么喜欢这幅？

幼：三个走在一边，三个走在一边。

师：这圆形场地谁和谁走在一起？

有的分开走，有的走在一起，也是一种美。

14.师：红黄蓝是三原色，它们手拉手会变出许多颜色，你想
让你的雨天变得美吗？   幼：想。

15.师：选一个适合的位置，小黄来了。（教师在前面师范怎
样画出雨伞）

请幼儿到前面操作，用手腕转一转，小蓝也来啦。

师：我想找个小蓝的好朋友在它边上，靠在一起。（幼儿操
作）

师：你的小桔在小黄的哪里？

16.幼儿集体操作，音乐停时放下棉球回到座位。（幼儿在操



作的过程中教师随时观察指导幼儿画雨伞的方法）

17.展示作品，你最喜欢哪一幅？

幼：我喜欢颜色丰富的那一幅。

18.师：你们的画里有没有故事呢？幼：有故事。

幼：火车，雨伞的骨架。

（这一环节中教师进一步拓展幼儿的认识，可以在画好的画
上添画，丰富幼儿对美的感受。雨伞带着小朋友坐上了动车
去玩，还给雨伞添画上伞的骨架等等，画其实是会说话的。）

20.这些画你们喜欢吗？等会也请你们添上你们想画的东西。

（活动最后给幼儿一个开放式的无限遐想，让幼儿自己在作
品上添画，充分展现幼儿的个性，活动很自然的结束了。整
个活动给我以自然的感受，由浅入深让大家对雨天有了重新
的认识，雨天也是色彩缤纷的。）

下雨了小班数学教案反思篇四

活动目标：

1.通过雨天为动物找伞的活动，发展幼儿的想象力。

2.感受雨天带来的乐趣。

活动重、难点：

通过雨天为动物找伞的活动，发展幼儿的想象力。

活动准备：



1.学过儿歌〈小雨点〉、观察过雨天的情景、认识各种雨具。

2.背景图、雨具图卡、雨声磁带、舞蹈音乐、胸饰若干。

活动流程：

复习儿歌——讨论喜欢小雨的植物——给小动物找伞——

游戏：“下雨天，找雨伞”——活动延伸

活动过程:

一.复习儿歌小雨点

1.听雨声(录音)

2.表演儿歌《小雨点》

二.讨论喜欢小雨的植物

提问:1.现在你也来做小雨点，你还想跳到哪里去呢？

（根据幼儿的回答教师在背景图上出示相应的图片）。

2.那小花、小草、小树，蔬菜宝宝都喜不喜欢小雨呀?为什
么?

三.给小动物找伞

1.用雨具挡雨

2.找图片上的东西做雨伞

3.找其他东西做雨伞（扩展幼儿思维）



四.游戏：下雨天，找雨伞

五.活动延伸

下雨了小班数学教案反思篇五

活动目标：

1.      欣赏绘本画面，感受作品所呈现的色彩和布局
之美。

2.      用雨伞装扮雨天，并大胆想象添画，表现雨天
丰富的故事。

活动准备：

1.      课件、音乐。

2.      材料：印染工具、每组各色颜料、笔、水桶、
抹布。

3.      前期准备：变现雨天的灰色背景画纸。

4.      打字多彩的雨天、反穿衣。

5.      大四班教绘画、欣赏雨景。

活动过程：

一、引导幼儿结合生活经验，说说自己对雨天的感受。

师：你们喜欢雨天吗？说说为什么？

幼1：喜欢，雨天可以撑伞。（撑着漂亮的小花伞，心情很好
的.）



幼2：喜欢，雨天可以-----（看看在大街上撑着各色雨伞走
路的人们，也是一道漂亮的风景线哦！）

幼3：不喜欢，雨天会淋湿衣服。（我们去公园、游乐场、街
心花园------都不方便了）（雨天出门别忘了把我们漂亮的
小花伞带上）。

幼4：不喜欢，雨天没有太阳。

师：每个人对雨天的感觉都是不一样的，有的喜欢，有的不
喜欢。

二、           欣赏视频《多彩的雨天》，感受
雨天的色彩美。

1.播放视频：

雨天我们会用到什么？（雨伞、雨披、雨鞋）

马老师带来了一个关于雨伞的故事，我们一起来欣赏一下。

2.交流讨论：

师：孩子们雨天美吗？你看到了什么颜色的雨伞？

幼：（红、黄、蓝、绿------）

师：这些色彩缤纷的雨伞，让雨天变得鲜艳起来，喜欢这样
的雨天吗？

3.结合课件，引导幼儿进一步感受色彩和画面的多样布局。

（1）重点欣赏四幅画，分别从色彩的搭配、疏密布局上进行
引导，提升对色彩与布局的欣赏能力。



师：这里有四个画面，你们喜欢哪一幅？为什么？

幼1：喜欢第一幅，有红、黄、蓝很好看。（红、黄、蓝三种
颜色搭配很美的。）

还有谁也喜欢这一幅，说说你的理由。

幼2：我觉得房子、街道很好看。(在空空的大街上撑着这么
鲜艳的雨伞，街道也变美了。)

还有哪个小朋友也喜欢这幅？

幼3：我觉得他们像三个好朋友，在玩。（好朋友撑着漂亮的
雨伞在逛街，很美的。）

你更喜欢哪一幅？（第二幅）说说你的理由。

幼1：他们好像在下楼梯，所以我喜欢。

师：他们在一个一个有秩序地下楼梯，这把伞离我们近，看
上去就大一点，远一点的就-----小点、小点，越来越-----
远，越来越----小。

还有谁也喜欢这幅画的？你也喜欢，为什么？

幼2：有好多漂亮颜色的伞。

师：五颜六色、色彩缤纷的伞我也喜欢。

这幅画怎么样？（漂亮）喜欢吗？喜欢在哪里？（心里）有
谁能把心里的喜欢讲出来的？

幼1：中间有个圆圆的喷泉，我喜欢。

师：真的，在街心公园，圆圆的喷泉造型真美呀！



你也喜欢的，你来说说。

幼2：有的靠在一起，有的分开。

师：有的靠在一起，像两个好朋友，有的分开，有变化，很
美。

幼3：有黄、绿、蓝、粉红----五彩缤纷的。

师：五彩缤纷的雨伞在喷泉的周围，显得格外美丽。

这幅画美不美？（美）美在哪里？

幼1：有好多好多雨伞。

师：好多雨伞，铺满了画面，多么丰富。

你来说说？你喜欢它的理由。

幼2：有的颜色深、有的浅。

师：有的是深颜色雨伞、有的是浅颜色的雨伞，深浅搭配很
美的。

总结：孩子们这幅画，三种颜色搭配，简简单单就是美。

这幅画，由近到远、由大到小，有秩序的排列也是一种美。

这幅画，有的靠在一起，遮挡住了，有的分开着，有变化很
美。

这幅，雨伞铺满了整个画面，有的颜色深、有的颜色浅，丰
富更是一种美！

三、印画操作，指导幼儿选择多种颜色大胆布局。



1.师：这是什么，今天我们就用这个小棉球来创作这个雨伞。

示范：选一个自己喜欢的颜色，在盆子边上舔一舔，舔掉多
余的颜料，找一个合适的位置，轻轻按下，用手转一转，慢
慢拿起来。换个颜色再画一把，找个合适的位置，轻轻按下，
用手转一转，慢慢拿起来，他还想找个好朋友和他靠在一起，
谁愿意来试试。（幼儿示范）选一个自己喜欢的颜色，在盆
子边上舔一舔，舔掉多余的颜料，找一个合适的位置，轻轻
按下，用手转一转，慢慢拿起来。

2.提问：他们撑着伞可能在哪里？（马路上、公园里-----）

要想把雨天的故事画下来，要请记号笔来帮忙。

3.你们想来创作吗？（想）那就开始吧！

四、欣赏展示作品。

师：说说你的雨伞的故事，他们在哪里？干什么？

小结：孩子们，雨天里发生了那么多的故事啊！原来色彩鲜
艳的雨伞在灰灰的背景上显得格外的鲜艳漂亮，加上你们的
舔画，一个个故事生动极了，诶！如果把这些画连起来，就
能变成一本好看的图画书，起个名字就叫------多彩的雨天。


